Не ходите, дети, в гдз.ру
А.В. Шевкин, avshevkin@mail.ru
Кто не знает про откровенно вредительские сайты, призывающие детей списать готовые домашние задания? Кто не знает, как разрушительно влияет на ребёнка, на его подготовку к жизни приучение его к безделию, к обману, к списыванию, к жизни за чужой счёт? Видимо, этого не знают только держатели сайтов вроде упомянутого гдз.ру. Я насчитал четыре сайта (потом перестал искать), на которых публиковались одни и те же неверные рукописные решения задач. Держит ли эти сайты одно и то же лицо (физическое или юридическое), или разные «лица» «прут» друг у друга сомнительную «интеллектуальную собственность» — не суть важно. Для них деньги не пахнут, они готовы зарабатывать на растлении малолетних.

К чему это я? Давно зная про существование этого бизнеса, я мало интересовался тем, какие специалисты пишут готовые домашние задания (гдз). Бывая в разных регионах страны, я рассказываю о необходимости возрождения образования, как условия восстановления её независимости от западных «смотрящих» за нашим образованием, рассказываю о старинной и весьма эффективной методике развития мышления и речи учащихся, связанной с арифметическими способами решения текстовых задач. Привожу примеры решения одних и тех же задач разными способами — теми, что показаны в наших учебниках для 5 класса серии «МГУ-школе», в книге для учителя, и теми, что предлагают родители учащихся, преподаватели, обучающие решению задач в Ютубе.
На днях я посмотрел подробнее кладезь взрослой «мудрости» — решения задач из нашего учебника на сайте гдз.ру. Для тех, кто не знает, замечу, что уравнения для решения текстовых задач мы применяем только в конце 6 класса, систем уравнений не используем совсем. Решатели задач для сайта гдз.ру об этом не знают, им даже лень заглянуть в оглавление учебника, чтобы понять, что их способ решения учащиеся не поймут. 
Давайте рассмотрим конкретные примеры решений задач (номера по учебнику для 5 класса).

[image: image1.png]


1146. а) Для детского сада купили 20 пирамид: больших и маленьких — по 7  и по 5 колец. У всех пирамид 128 колец. Сколько было больших пирамид? 

«Детское» решение. Уравняем число колец на пирамидах, снимем с больших пирамид по 2 кольца. 

Тогда на пирамидах останется 20 ∙ 5 = 100 (колец). 

Cняли 128 – 100 = 28 (колец). 

Вернём их на большие пирамиды — по кольца 2 на каждую, 
тогда больших пирамид было 28 : 2 = 14.

 А теперь держитесь. Вот вам «взрослое» решение с сайта гдз.ру. Обратите внимание: «Обозначим через x большие пирамиды» — это ниже уровня «троечника», ведь надо писать о количестве пирамид. 
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В клетке сидят фазаны и кролики. Всего у них 30 голов и 70 ног. Определите число фазанов и число кроликов. 

В конце 6 класса можно было бы составить уравнение 

4x + 2((30 – x) = 70,

где x — число кроликов, и получить ответ. 

Очевидно, что мы обучаем детей не только для получения ответа в задаче, но и с целью развития их мышления и речи в процессе работы с нею, нам небезразличен эмоциональный фон обучения — обучение должно быть нескучным и интересным. Нам важно развитие воображения детей, их способности мысленного манипулирования с объектами, поэтому мы предлагаем провести диалог, найденный мною у старых мастеров методики обучения математике (до 1917 г.).

Сначала учитель уточняет, кто такие фазаны, кролики, сколько у каждого голов, ног, хвостов, что любят есть кролики. А дальше идёт диалог.

— Дети, представим, что на верх клетки, в которой сидят фазаны и кролики, мы положили морковку. Все кролики встанут на задние лапки, чтобы дотянуться до морковки. Сколько ног в этот момент будет стоять на земле? 
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— Но в условии задачи даны 70 ног, где же остальные?

— Остальные не посчитаны — это передние лапы кроликов.

— Сколько их? 

— 10
 (70 – 60 = 10).

— Сколько же кроликов?

— 5
 (10 : 2 = 5).

— А фазанов? 

— 25
 (30 – 5 = 25). 

 А на сайте гдз.ру, не смущаясь, применяют систему линейных уравнений. Здесь опять через x обозначают кроликов, а не их количество. Правда, в учебнике задача с [image: image43.png]


другими числовыми данными.
Вот задача про основательницу чешского государства принцессу Либушу, которая будто бы обещала отдать свою руку тому из трёх женихов, кто сумеет решить задачу.

Если бы я дала первому жениху половину слив из этой корзины и ещё одну сливу, второму жениху половину оставшихся слив и ещё одну сливу, а оставшиеся сливы поделила пополам и половину их и ещё три сливы дала бы третьему жениху, то корзина опустела бы. Сколько слив в корзине? 

Приведу решение этой задачи по докладу восьмиклассников, размещён​ному в Интернете. Они были обучены раннему использованию уравнения. 

Пусть первоначально в корзине было х слив, тогда у первого жениха было [image: image4.png]“+1



 слив, у второго [image: image6.png]


 : 2 + 1 = [image: image8.png]


 слив, у третьего  [image: image10.png]
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 слив. Составим уравнение:
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…   
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 = 30.
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В учебнике дана та же задача (1078, а), но не про выбор жениха, а про раздачу денег. Папа раздавал трём сыновьям деньги… 
На сайте гдз.ру уравнение "круче", чем у восьмиклассников, так как не выполнялось упрощение получаемых выражений. 

И здесь та же небрежность: «Пусть x денег первоначально».
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А вот «детское» решение, той же задачи. Оно готовится на более простых задачах. Изобразим всю сумму в виде отрезка и начнём рассуждать с конца.

1) 3 + 3 = 6 (р.) – дали III брату, 

2) (6 + 1) ( 2 = 14 (р.) – дали II и III братьям вместе,

3) (14 + 1) ( 2 = 30 (р.) – денег было всего.

Выигрыш арифметического способа перед алгебраическим очевиден, но нельзя утверждать, что так будет всегда.

Сравним ещё несколько «взрослых» и «детских» решений. Вот подготовительная задача.
1077. На столе лежало несколько книг. Когда взяли половину всех книг и ещё полкниги, то осталось две книги. Сколько книг лежало на столе первоначально? 

К ней приведён схематический рисунок. Чтобы дети поняли, что книги остались целыми, попросите их из трёх книг взять половину всех книг и ещё полкниги.
1080*. Крестьянка продавала на рынке яйца. Первая покупательница купила у неё половину всех яиц и ещё пол-яйца, вторая — половину остатка и ещё пол-яйца, третья — последние 10 яиц. Сколько яиц принесла крестьянка на рынок?
А теперь посмотрим решение следующей задачи на сайте гдз.ру.
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Посмотрели и сразу забудьте этот кошмар. Давайте решим задачу «по-нашему, 
по-неучёному», как говаривал Удодов-старший из рассказа 
А.П. Чехова «Репетитор».

Разумеется, половины яиц никто не продавал. А на эту тему был довольно едкий фельетон, автор которого В. Сумин возмущался: «…Это что же получается? били-били яйцо, разбили пополам, всучили в таком виде покупателям (и где таких смирных отыскали-то?), а оно опять оказалось целым…» (Московский комсомолец, 26.04.1987).  
Рассмотрим «детское» решение.
I способ.
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1) (10 + [image: image20.png]


) ( 2 = 21 (яйцо) – купили II и III покупательницы.

2) (21 + [image: image22.png]


) ( 2 = 43 (яйца) – было у крестьянки.

II способ. Третьей хозяйке досталось на пол-яйца меньше половины остатка, значит, второй досталось на пол-яйца больше половины остатка. Вторая купила на 1 яйцо больше, чем первая.

 1) 10 + 1 = 11 (яиц) – купила II покупательница.

 2) 10 + 11 = 21 (яйцо) – купили II и III покупательницы.

 3) 21 + 1 = 22 (яйца) – купила I покупательница.

 4) 21 + 22 = 43 (яйца) – было у крестьянки.

Оба способа решения в 4 действия.
А это фольклорная задача.

1163*. Три соседки готовили обед на общей плите в коммунальной квартире. Первая принесла 10 поленьев дров, вторая [image: image24.png]


8 поленьев, а у третьей дров не было [image: image26.png]


 она угостила своих соседок, дав им 9 яблок. Как соседки должны поделить яблоки по справедливости?
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Решатель с сайта гдз.ру ошибся, не прочитал замечание в ответе: Яблоки даны только за те поленья, которыми воспользовалась третья соседка. У него [image: image28.png]


 — первая соседка, [image: image30.png]


 — вторая соседка, а сумма соседок равна 9… и неверно составленная система приводит к приближённому ответу.

Теперь «детское» решение.

1) (10 + 8) : 3 = 6 (поленьев) — потратила каждая соседка, 

2) 10 – 6 = 4 (полена) — дала 1-я соседка 3-й,

3) 8 – 6 = 2 (полена) — дала 2-я соседка 3-й,

4) 4 : 2 = 2 (раза) — 1-я соседка получит яблок в 2 раза больше, чем 2-я.    

   Дальше решаем задачу «на части». 

5) 1 + 2 = 3 (части) — приходится на 9 яблок,

6) 9 : 3 = 3 (яблока) — получит 2-я соседка,

7) 3 ∙ 2 = 6 (яблок) — получит 1-я соседка.

Закончим обсуждение «взрослых» и «детских» способов решения задач задачей, на которой авторы учебника хотели познакомить учащихся 5-х классов с переформулировкой, как специальным приёмом решения задач.
1076. Задача-шутка. От пола комнаты одновременно вертикально вверх по стене поползли две мухи. Поднявшись до потолка, они поползли обратно. Первая муха ползла в оба конца с одной и той же скоростью, а вторая хотя и поднималась вдвое быстрее первой, но зато спускалась вдвое медленнее. Какая из мух раньше приползёт обратно? 
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Начнём с «взрослого» решения с сайта гдз.ру. Решателя задачи, допустившего ошибку в преобразовании выражений, которые в 5 классе ещё не изучали, не смутило, что последнее неравенство не выполняется при любом x, например, при x = 0,5.

А можно было весь путь принять за единицу, а можно его обозначить s м, скорость первой мухи v м/мин. Тогда вторая муха двигалась со скоростями 2v и [image: image32.png]


 м/мин. Первая затратила на весь путь [image: image34.png]2s
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 мин. Первая муха придёт первой. Это тоже «взрослое решение». 
А вот решение, на которое мы рассчитываем.

Переформулируем условия задачи так, чтобы ответ не изменился. Пусть вторая муха поднималась вдвое медленнее первой мухи, а спускалась вдвое быстрее. Тогда пока вторая муха медленно поднимется до потолка, первая муха проделает путь туда и обратно, то есть финиширует первой.

Что же из этого следует? — спросит читатель. И я отвечу, перефразируя великого К. Чуковского: Не ходите, дети, в гдз.ру. Это опасно для вашего развития.
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